2022 年"5.15 全国投资者保护宣传日"

2022 年"5.15 全国投资者保护宣传日"主题为"心系投资者,携手共行动——守初心担使命,为投资者办实事"。



在 2022 年度全国投资者保护日到来之际,为帮助投资者学习了解 新《证券法》投资者保护专章的相关内容,我们对其进行了梳理汇总, 一起来看看吧~

一、新《证券法》对投资者适当性制度作出了哪些规定?

新《证券法》对证券公司和投资者分别作出了规范要求。对于证券公司而言,概括来说就是要做到了解客户、揭示风险,并且明确了卖者有责。对于投资者而言,应当配合证券公司,按照证券公司明示的要求提供个人真实信息。拒绝提供或者未按照要求提供信息的,证券公司应当告知其后果,并按照规定拒绝向其销售证券、提供服务。

此外,新《证券法》还对普通投资者和专业投资者作出了区分,目的是为风险承受能力相对较低、投资专业知识和专业能力相对不足的普通投资者提供更加充分的保护。同时,设置了"举证责任倒置"机制,当普通投资者与证券公司发生纠纷后,证券公司应当证明其行为符合法律、行政法规以及国务院证券监督管理机构的规定,不存在误导、欺诈等情形。如果证券公司不能证明的,应当承担相应的赔偿责任。

二、新《证券法》是如何完善上市公司现金分红制度的?

近年来,证券监管部门持续加强制度建设,多举措、多渠道积极引导推动上市公司进行现金分红,取得显著成效。

新《证券法》为完善上市公司现金分红制度,一方面规定了上市公司应当在章程中明确分配现金股利的具体安排和决策程序,依法保障股东的资产收益权;另一方面明确上市公司当年的税后利润,在弥补亏损及提取法定公积金后有盈余的,应当按照公司章程的规定分配现金股利。

三、在新《证券法》中,投资者保护机构在多元纠纷化解方面是如何发挥作用的?

投资者保护机构在利用专业优势进行投资者保护、代表投资者积极 主张和行使权利等方面具有重要意义。新《证券法》具体规定了投资者 保护机构代表投资者进行纠纷化解的三方面机制:

一是调解机制,投资者与发行人、证券公司等发生纠纷的,双方可以向投资者保护机构申请调解。普通投资者与证券公司发生证券业务纠纷,普通投资者提出调解请求的,证券公司不得拒绝。

- 二是支持诉讼,投资者保护机构对损害投资者利益的行为,可以依 法支持投资者向人民法院提起诉讼。
- 三是派生诉讼,发行人的董事、监事、高级管理人员执行公司职务时违反法律、行政法规或者公司章程的规定给公司造成损失,发行人的控股股东、实际控制人等侵犯公司合法权益给公司造成损失,投资者保护机构持有该公司股份的,可以为公司的利益以自己的名义向人民法院提起诉讼,持股比例和持股期限不受《中华人民共和国公司法》第151条有关"连续一百八十日以上单独或者合计持有公司百分之一以上股份"规定的限制。

现如今,"股市黑嘴""非法荐股""场外配资""杀猪盘"等违法活动呈高发态势,相关"黑群""黑 APP"等乱象频发,严重扰乱证券市场秩序,损害投资者利益,请广大投资者,尤其是中小投资者擦亮双眼,远离非法证券活动,保护自身合法权益。